
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, REALIZADA NO 
DIA 22 DE OUTUBRO DE 2021

ATA Nº 020/2021

Aos vinte e dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, precisamente às 09:30h, no 
Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Baião, 
sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos Vereadores 
ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e FERNANDO FERNANDES DIAS, primeiro e segundo 
secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal sendo constatadas 
as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,

- RODRIGO RAMOS LOBO,

- KELLY BARBOSA DA COSTA,

- MARINALDO DA SILVA,

- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,

- FERNANDO FERNANDES DIAS,

- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,

- CLODOALDO MENEZES DE MELO,

- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, e

- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão anterior e foi aceita 
por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e colocada em votação, sendo 
aprovada.
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Pauta:

Ofício nº 0154/2021 do SINTEPP (Sindicato dos Trabalhadores em Educação Pública do 
Pará), que encaminhou a esta Casa cópia da Ata da nova Coordenação do SINTEPP Subsede 
de Baião – 2021/2024 e solicitou espaço na Tribuna Livre desta Casa de Lei. 
Requerimento nº 08/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura, que faça uma avaliação para uma possível reforma do espaço da quadra 
poliesportiva Higino Ramos, localizado entre as ruas Levindo Rocha e Santa Luzia, onde 
funcionavam alguns aparelhos de exercícios físicos e uma pequena quadra de esporte. A fim 
de garantir as condições mínimas e necessárias para o uso adequado das praticas esportivas e 
de saúde corporal.
Requerimento nº 09/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura e a Secretaria Municipal de Urbanismo, que faça uma avaliação da Travessa 
Raimundo Pimentel, localizada no Bairro Novo no perímetro próximo ao posto de saúde para 
realização de serviços de terraplanagem e limpeza urbana da via que se encontra intransitável.
Requerimento Verbal do Vereador Nazareno Sousa, solicitando ao Poder Municipal, que seja 
feito reparos da iluminação pública da Comunidade Cardoso, em caráter de urgência.
Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Poder Municipal, cópia do 
processo licitatório que contratou a empresa para coleta de lixo da cidade.
Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Poder Municipal, cópia do 
processo licitatório da contratação de transportes leves e pesados.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à disposição ao 
coordenador do SINTEPP Sr. Aluísio Pinheiro e aos Vereadores, que assim se manifestaram:

O senhor Aluísio Pinheiro saudou a todos, em nome do presidente saudou os demais vereadores, a 
plateia que assistem e o público que os acompanham através da rede sociais. Iniciou se apresentando 
como coordenador geral do SINTEPP de Baião e que estará na representação até o ano de 2024 e 
que foi empossado no dia 11 de agosto de 2021. Falou que esta é a primeira vez que vem a esta casa 
de leis, como coordenador e que gostaria de já ter vindo antes, mas infelizmente a agenda é apertada, 
enquanto os trabalhadores da educação sofrem ataques do governo, precisam atender a demanda do 
sindicato. Disse que o motivo que lhe trás hoje nessa Casa é o ataque que a Categoria da Educação 
do Município de Baião vem sofrendo aos longos dos mandatos que já passaram, onde vários ataques 
foram deferidos, mas no momento o Governo Municipal estar atacando fortemente a categoria da 
Educação, então fez um breve relato desde o início do ano quando esse governo assumiu a prefeitura 
de Baião e quais foram as suas ações com relação à Categoria da Educação. Frisou nobres 
vereadores no inicio do ano os nossos trabalhadores foram lotados com uma lotação e muitos dos 
nossos trabalhadores foram lotados com uma jornada acima das 135 horas que é a jornada mínima 
estabelecida em nosso PCCR, e muitos dos nossos trabalhadores receberam jornada acima desse 
mínimo, onde trabalharam de dois a três meses e até o momento não foram pagos, e o governo 
retirou essa jornada dos nossos trabalhadores e passou então para os contratados, onde contratou 
novos profissionais e repassou essa lotação que já havia sido dada para os nossos efetivos. Disse que 
no mês de julho os trabalhadores recebem um terço de férias, novamente foram surpreendidos, uma 
vez que o governo não cumpriu com a Lei e não pagou as férias, pagou parcelado mês de agosto e 
setembro, dessa forma surpreendendo os trabalhadores da educação, pois eles já haviam feito um 
planejamento financeiro e uma programação. Ressaltou que o governo vem usando a desculpa de 
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que não tem dinheiro e com isso, não cabe esse entendimento, pois essa desculpa precisa ser trocada 
porque temos centenas de contratados no município de Baião, esclareceu que não são contra esses 
trabalhadores contratados, pelo contrário ficam felizes pela oportunidade dada ao trabalhador que se 
qualificou e se esforçou para conseguir uma qualificação, e também temos a certeza que tem 
dinheiro no município de Baião, porque se não houvesse dinheiro não teria essa quantidade de 
contratados no município. Frisou que ainda no mês de julho novamente foram surpreendidos pelo 
Governo Municipal pelo PCCR encaminhado para esta Câmara Municipal, sem nenhum debate 
coma Categoria de forma arbitrária e de forma autoritária, não poderia dar em outra coisa a não ser a 
reprovação desse PCCR, e aqui, mas uma vez a Categoria manifesta o agradecimento e o apoio que 
foi recebido desta Casa, pois esta Casa é que encaminha e aprova as Leis do município de Baião. 
Disse que no dia 05 de outubro foi divulgado um comunicado e acreditam que seja do conhecimento 
de todos os vereadores, sobre tudo dos nossos professores vereadores que se fazem presente, 
professor Marinaldo, Clodoaldo e Elivaldo, frisou que receberam um comunicado e logo após um 
ofício notificação, informando aos trabalhadores da educação que os seus salários seriam reduzidos 
no mês de setembro, sendo três dias antes do pagamento foi feito este comunicado, então a 
Categoria se dirigiu a prefeitura e fizeram um debate e o prefeito entendeu que naquele momento de 
fato não tinha condições de implementar este desconto por conta de que não havia sido dado direito 
ao contraditório aos nossos trabalhadores. Ressaltou o que nos surpreendeu é que o prefeito nos 
apresentou no momento da reunião a folha de pagamento com redução, se não houvesse aquela 
intervenção certamente os trabalhadores já teriam recebido com redução. Falou que não contente 
com tudo isto no dia 06 de outubro ele divulgou na página da prefeitura e nas redes oficiais da 
prefeitura municipal, um comunicado a Categoria de Educação que seria implementado esse 
desconto no mês de outubro, frisou que da maneira que estar sendo feito esse procedimento, esse 
PAD que só depois de comunicar que havia uma redução, foi que o prefeito decretou o PAD do 
município de Baião, através de uma portaria nomeou os três membros para conduzir esse PAD, mas 
a sentença desse PAD o resultado já havia sido anunciado no dia 06 de outubro, então é um ato nulo 
porque esse PAD ainda não ouviu nenhum servidor, pois nenhum servidor sabe onde estar o erro do 
seu vencimento porque fizeram dois pareceres, sendo um que trata do ATS e o outro que trata do 
desmembramento das titularidades do vencimento base, e essa proposta foi recusada pelos senhores 
quando fizeram a votação e rejeitaram o Projeto de Lei encaminhado pela gestão, como ele não 
conseguiu através da Câmara Municipal, então ele quer implementar esse desconto com redução 
através de processo administrativo. Disse que o Prefeito estar inveetendo os papeis e as 
competências, onde existem três poderes e esses poderes tem que ser independentes porque tem 
funções e atribuições completamente independentes uma das outras, Poder Executivo é para 
executar e governar, Judiciário é para manter a ordem e agir conforme as leis, e o Legislativo são 
para propor, aprovar e fiscalizar, mas o prefeito estar adentrando em uma competência que não é 
sua, ele não pode legislar não pode reduzir salários do nada, porque o nosso PCCR a Lei 1.570/2016 
estar em pleno vigor e no seu Art. 31 define o que é vencimento base, se outros municípios não 
conseguiram uma lei igual a nossa não é problema nosso, mas nós vamos lutar pelo cumprimento da 
nossa lei, pois nosso vencimento base é a jornada, a classe e todas as titularidades dentro dela, se o 
prefeito quiser mudar ele vai ter que propor um outro caminho que é através dessa Casa, mas não 
pode fazer ao seu prazer reduzir salários dos trabalhadores e justificando falta de recurso financeiro, 
porque essa justificativa não se sustenta mais, frisou que ainda nesse mês tiveram conhecimento que 
foi contratado servidor temporário para Secretaria de Educação. Ressaltou que esse mês está com 
uma agenda de debate junto ao Poder Executivo, e que já deixaram claro para o governo municipal 
que daqui a diante tudo que vier acontecer com a categoria terá um responsável por isto, que é o 
Prefeito Loca, pois ele estar causando uma instabilidade psicológica, os trabalhadores não têm 
condições de exercer suas funções mediante um ataque desta natureza, não tem condições de 
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produzir materiais para atender os alunos e o único culpado é o Prefeito Loca. Frisou senhores 
vereadores o Governo continuando com esta ideia de reduzir salários a qualquer custo, não 
obedecendo e não cumprindo uma Lei aprovada por estar Casa, ele estará infringindo a lei e estará 
cometendo um ato de improbidade administrativa que é passivo de denúncia, e se ele fizer isto 
estejam certos de que o SINTEPP de Baião vai usar de todas as formas e maneiras possíveis para 
que esse ataque não seja feito aos trabalhadores da educação. Finalizou dizendo que estão trazendo 
aos nobres vereadores todos esses acontecimentos e que estão à disposição para o diálogo e 
entendimento, estão mais uma vez pedindo encarecidamente o apoio desta Casa porque o poder 
maior do município é o poder legislativo.

Vereador Rodrigo Ramos:

Saudou a todos, e o público que assistem em rede social. Iniciou agradecendo a presença do Sr. 
Aluísio por fazer a explanação do que estar acontecendo com a educação no município. Falou que 
estava conversando com Vereador Dinho Ramos sobre essa situação da educação, não é só no 
município de Baião e sim em todo lugar, a educação ela é a base de tudo sem a educação não somos 
nada e observando os professores e que muitos hoje já estão aposentados, mas que tiveram prejuízos 
devido à incoerência no tratamento de suas aposentadorias, pessoas que trabalharam por tanto tempo 
na determinada hora e quando foram se aposentar não se aposentaram com aquelas horas que se 
debruçaram e se dedicaram ali, e isto foi feito de forma ilegal não estava no PCCR e esta é a 
preocupação do coordenador do SINTEPP o Sr. Aluísio, frisou que hoje se depara com grandes 
professores aposentados como a dona Edna, Maria de Jesus, professores esses que fizeram nossa 
história e ao me recordar deles me emociono, porque foram professores da minha geração e que 
conseguiu se formar devido a essas pessoas e que graças a Deus teve uma base muito boa 
educacional, e que não reclama da qualidade de ensino dos professores de Baião pelo contrário 
sempre elogiou, reclama é das dificuldades e da estrutura para que eles possam dar uma excelente 
aula para os alunos, mas quanto à qualificação técnica a gente ver muitos alunos passando no 
vestibular, e se sente feliz quando sai o resultado do vestibular e vemos muitas pessoas 
comemorando, pois antes não era assim, poucas pessoas tinham esse prazer de festejar uma 
aprovação no vestibular, então a educação não é um problema para o município e sim a solução, 
precisamos vê-la como solução, não podemos de maneira alguma deixar nossos professores 
constrangidos. Disse imaginamos quando foi aprovada a Resolução do nosso salário que não pôde 
aumentar muitos acharam ruim que não pôde aumentar de R$ 6.000,00 para R$ 7.000,00, e hoje 
estamos vendo nossos professores tendo seus salários cortados, então não podemos deixar que o 
Poder Executivo passe por cima da câmara municipal, nós reprovamos nesta Casa o Projeto de Lei 
que retiraria quase 100% dos direitos dos trabalhadores, e o Poder Executivo não se contentando 
naquele momento eles nos desrespeitaram porque mandaram um projeto de lei sem nos ouvir, frisou 
que houve a reunião e discussão e não aceitaram nossas ideias e não se conformando estão criando 
um Processo Administrativo Disciplinar (PAD) , frisou que ainda não buscou no Regimento Jurídico 
e nem na Lei Orgânica Municipal autorização para tal ato, não sabe se o Poder Executivo tem 
autorização para fazer o PAD, se ele pode só através de portaria executar um PAD e o processo 
administrativo disciplinar ele é muito delicado, porque você não pode colocar um servidor do quadro 
comissionado no PAD somente servidores efetivos. Frisou que gostaria de ver a portaria que 
nomeou essas pessoas para compor a comissão do PAD, porque se for pessoa contratada estar 
propicio a manipular um processo administrativo. Disse que gostaria que esse PAD não fosse apenas 
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para os professores que eles acham que estão com remuneração indevida, mas que fosse também 
para os funcionários que não estão trabalhando, tem muita gente morando em outros municípios e 
estão recebendo, muita gente que não trabalha e estar recebendo, essas pessoas sim merecem receber 
um processo administrativo disciplinar, não pessoas que estão trabalhando. Pediu aos demais 
vereadores para se reunirem e juntos obriguem o Prefeito e o Secretário de Educação para que venha 
nesta Casa conversar com todos sobre esse PAD, não é correto o prefeito passar por cima da 
Câmara, porque para que existe Poder Legislativo, nós somos os fiscalizadores da Lei, então temos 
que fazer valer isto. Falou que é membro do Instituto de Previdência e recentemente opinou pela 
reprovação das contas do Instituto, porque vem sendo repassado ao Instituto parcialmente o valor do 
patronal e o TAC que existe entre o Ministério Público e o Município ele também não estar sendo 
cumprida, outra situação detectada foi falsificação de documento em processo licitatório, onde 
falsificaram um atestado de um determinado processo e que também mencionou em seu parecer a 
falsificação desse atestado, então foi por esse motivo que opinou pela reprovação das contas do 
Instituto de Previdência, frisou que falou aos membros que estavam presente que inclusive são 
pessoas efetivas que eles tivessem um olhar diferente por aquele órgão, porque ali se fizer igual foi 
feito pela gestão anterior de passar a mão na cabeça aquilo ali vai falir porque se todo prefeito que 
entrar e o conselho não toma as devidas providencias o IPMB vai falir, e os Conselhos Municipais e 
também a Câmara eles tem um grande poder dentro do município, só temos que saber usar. Falou 
que vai pedir ao Ministério Público para substituir os membros do conselho porque são membros 
que estão ali não para fazer a coisa certa, mas por conveniência do governo e que provou isso a eles 
e mesmo assim votaram a favor da prestação de contas. Falou em relação à saúde do município que 
ouviu diversas reclamações a respeito da ambulância, pois a mesma estar com grande problema de 
estrutura suspenção, manutenção e ar condicionado e foi mandada recentemente para Tucuruí, mas 
continuou com o mesmo problema, imaginamos um paciente dentro daquela caixa de ferro ter que 
ser transportada de Baião até Belém no calor, então que possamos chamar a secretária de saúde e 
que encontre uma solução, porque eles preferem pagar aluguel de caminhonete que dentro de 3 
meses vai se gastar 15 mil reais do que pegar esse dinheiro e fazer a manutenção da ambulância, 
sendo uma manutenção decente que vá resolver o problema e que não com uma semana a 
ambulância já esteja quebrada. Disse que gostaria reforçar todos os requerimentos que são 
encaminhados ao Executivo e dizer ao povo que não estão cobrando apenas aqui, já estão 
procurando medidas em outros órgãos, frisou que foi junto da Vereadora Kelly no Tribunal de 
Contas do Município e tiveram a oportunidade de conversar com os conselheiros e controladores e 
repassar a situação do município a eles, e os mesmo também nos repassaram muitas coisas que eles 
já conseguiram pontuar e estarão tomando medidas contra o nosso município. Falou que gostaria de 
fazer dois requerimentos verbais, solicitou cópia do processo licitatório de dispensa que contrata a 
empresa da coleta de lixo, porque já existem várias denúncias de irregularidades nesse processo e 
essa empresa é de Tucuruí e ela não tem especialidade para ser contrata, e o outro é a cópia do 
contrato licitatório do processo de lotação de veículos leves e pesados de todas as secretarias, 
existem muitos veículos locados que estão sendo utilizados para uso pessoal. Finalizou deixando seu 
recado para que possam fazer valer esta Casa de Lei e pediu compreensão e que entendam seu 
posicionamento.  

       

Vereador Nazareno Sousa:

 Cumprimentou a todos, a mesa constituída, colegas vereadores, o público que os assistem e o amigo 
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Aluísio que estar à frente do Sindicato dos servidores da Educação e que veio a esta tribuna hoje 
trazer informações das problemáticas que é de conhecimento de todos, e quando se trata da educação 
do nosso município faz um apanhado desde o ano de 1999 para cá que começou a questão do 
Instituto da Previdência e os gestores passados, então são questões graves e grandes e nenhum 
prefeito até agora teve a oportunidade de fazer o debate mais claro porque foi feito o PCCR e foi 
aprovado na nossa gestão passada pelo Partido dos Trabalhadores com o Saci na prefeitura, mas 
todos os colegas e professores sabem como foi que aconteceram, os colegas que nos assistem sabem 
da pressão que foi, os nossos amigos das comunidades também sabem que foi através de fogo na 
frente da prefeitura e na frente da casa do ex-prefeito Saci, PCCR este que foi rediscutido no início 
do mandato e por falta de interesse de ambas as partes, mas que faltou encaminhamento mais claro 
para que ele pudesse ser aprovado, as proposta que o governo trazia era uma e as proposta que a 
Câmara na sua vez somos partidos diferentes e pensamos diferentes também eram divididas, e agora 
estar se dando uma medida que inclusive essa medida o mesmo já tinha participado na gestão 
passada, onde éramos 5 ou 6 vereadores e fizemos essa narrativa para o prefeito passado fazer essa 
mudança através do processo administrativo, então pensei isto lá no passado ainda estar na minha 
cabeça para que possamos fazer esse debate e ver se há possibilidades ou não, porque acredita e sabe 
das responsabilidades que cada um carrega e o governo jogou também a proposta dele para todos 
nós, porque o processo administrativo ele passa a ser cada um por si, onde cada um terá seu 
desconto e ao sair do banco vai ao Ministério Público e o mesmo irá ouvir e vai transformar em um 
processo como se deu lá no mandato do ex-prefeito Antônio Lobo que inclusive até hoje a prefeitura 
ainda paga precatório, então talvez esse processo vá para esse rumo. Falou que estar colocando essa 
questão em primeira mão, porque o mesmo não participou de nenhuma, pois teve problema de saúde 
e estava ausente há alguns dias e não participou de nenhuma das reuniões que se tratou do assunto, 
frisou que o prefeito comunicou na terça-feira e acompanhou também pelas redes sociais, mas 
acredita que este desdobramento vai se dar dessa forma, porque eles já estão operacionando e não 
estar aqui na câmara o projeto como estava o PCCR, estar um pouco diferente agora, mas estamos 
com a responsabilidade de vereador e de representante do povo e pronto para que possam discutir, 
faltar nas reuniões que formos convidados tenho certeza que nenhum de nos vai fazer isto. Justificou 
a ausência da Vereadora Marília, pois a mesma estar acompanhando seu pai que estar com problema 
grave de saúde. Fez um requerimento verbal, solicitou reparos da iluminação pública da 
Comunidade de Cardoso, pois estar faltando uns 15 pontos e que seja em caráter de urgência, porque 
vai começar o festival da comunidade, onde no dia 25 de outubro teremos uma grandiosa reunião, 
seguindo uma que teve para tratar de assunto das nossas vicinais e estradas que liga Cardoso 
passando pelo Limãozinho que é a estrada principal, essa estrada já estar 5 ou 6 anos que não é 
colocada uma caçamba de material nela, essa estrada se analisarmos que liga do Caju, a sede do 
Município é quase a mesma situação do Limãozinho até Ituquara e é uma estrada que beneficia todo 
mundo e que anda pela estrada da beira, então que possamos fazer essa reunião com todas as 
comunidades desse perímetro e que esse requerimento seja aprovado para que possamos levar aquela 
comunidade a iluminação pública. Falou que tem vários colegas que tem até comprado e ido em 
vários bairros levar esses serviços, como a Vereadora Kelly que já chegou até comprar lâmpadas, 
muitas vezes nos desesperamos com aquela situação que é do Executivo, mas que também temos 
responsabilidades para fazer aquilo acontecer. Disse que temos várias problemáticas com relação ao 
município, mas hoje com esse tempo que dizia que tinha verão até dezembro e agora mudou estar 
chovendo muito, vamos ter muito problema com relação a estrada não sendo só a questão das 
máquinas que é um problema gravíssimo para o nosso município, o prefeito, o secretário tem corrido 
atrás de vários meios, inclusive o Vereador Fernando é testemunha disso, frisou que também lhe 
aconteceu um acidente por estar atrás de máquina para alugar para fazer a estrada e nesse momento 
tive um problema de saúde, e entendemos que tem que fazer a estrada e tem promessa do Governo 
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do Estado que é a questão do combustível, mas hoje a principal situação do município e da gestão é 
a questão de máquinas para fazer as estradas. Falou que tiveram por várias vezes debatendo a 
questão da saúde do município e que levou inclusive a demissão do médico sobre uma cirurgia que 
foi feita e a gestão achou por bem trocar, frisou que acredita que possam levar a problemática para o 
Governo e ele agir da maneira que deve.

   Vereador Edivaldo Ramos:

          

 Saudou a todos, a mesa constituída, ao Senhor Presidente, aos Srs. Vereadores e as Sras. Vereadoras 
e as pessoas que os assistem no plenário. Deu boas vindas a todos que estavam presente na sessão e 
ao Sr. Presidente do SINTEPP, o Prof. Aluízio. Disse que gostaria que fosse incluído na Ata desta 
sessão um agradecimento ao Deputado Estadual Chicão, pois ele foi recebido pelo deputado em uma 
audiência no dia 04 de outubro, para tratar de vários assuntos relacionados ao município de Baião, 
como realização de ações para nosso povo, fez o agradecimento na Assembleia Legislativa ao 
Deputado por tê-lo recebido. Em relação aos professores, reforçou a fala do Vereador Rodrigo Lobo 
e do Coordenador do SINTEPP, acrescentando que é uma situação de aflição para os professores, 
mas que sabem das dificuldades, como o Vereador Nazareno citou em sua fala, que chegaram a 
discutir no mandato passado sobre essa possibilidade, onde fizemos uma pauta para discutimos qual 
era a melhor maneira de fazer essa adequação, como estamos analisando hoje e vendo como está 
sendo tratada essa situação. Ressaltou que foi bem claro desde o mandato passado, acrescentando 
que primeiro deveriam fazer uma mudança radical em relação a contratação de servidores 
temporários, para que depois pudéssemos chegar a outro posicionamento, deixando bem claro que 
não tem nada contra os temporários, explicando que quando fala em temporários ele entende que são 
pessoas que estão trabalhando e recebendo seu salário, isto é uma coisa, outra coisa é pessoas só 
recebendo os salários, enfatizando que não concorda e, sabem que a prefeitura está inchada de 
temporários. Ressaltou que desde o início do mandato se posicionou, foi à primeira coisa que disse 
ao prefeito quando tiveram a primeira conversa, falando que deveria ajustar a quantidade de 
temporários na prefeitura e, que ele não daria conta de governar assim, mas não me ouviu, foi 
teimoso, nada contra o ex-prefeito, mas deixou continuar e viu o que aconteceu, agora o nosso atual 
prefeito continua na mesma falha, essa é a realidade, não tem como fazer as coisas corretas com os 
professores, devido a folha está inchada de temporários. Os professores lutaram tanto para ter seus 
direitos adquiridos, nós reprovamos o PCCR, esse poder tem que ser respeitado, reprovamos o 
PCCR com a maioria absoluta desse poder, agora o prefeito está baixando um Processo 
Administrativo (PAD), para que ele possa ter essa oportunidade de mexer naquilo que não conseguiu 
com a reprovação do PCCR, indo contra a autonomia do poder legislativo, essa é a primeira vez que 
estou vendo um prefeito fazer isso, o prefeito deveria ter uma conversa aberta com os vereadores, 
mas com todos os vereadores, incluindo os da oposição, pois ele foi eleito pelo povo, assim como 
nós vereadores. Já vi pessoas na feira fazendo colocação para mim que ele não receberia dois 
colegas nosso, pois são adversários deles. Cadê a democracia? O que estamos fazendo aqui então? 
Dessa forma vamos ter que usar outros meios (Ministério Público e a Justiça), pois temos nossos 
direitos como vereador, como representantes do povo, temos que ter nossos direitos garantidos, 
fomos eleitos para isso, como vimos isso não acontece só com os professores. O prefeito de Baião 
tem que entender que ele não pode governar sozinho, são dois poderes diferentes. A estrada vicinal é 
uma preocupação minha, as máquinas estão paradas. De Baião até Caju, não tem serviço! De Baião 
até Taboca, não tem serviço! De Baião até Ituquara, não tem serviço! De Baião até Urumanzal, não 
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tem serviço! Chegou o inverno gente! O Deputado Éder Mauro disse no áudio que passou uma 
emenda no valor de R$ 1.000.000,00 (um milhão), mas não vou afirmar nada, só que o prefeito 
confirmou, visto que esse dinheiro é para as estradas vicinais e serviços de água, a gente se 
preocupa, pelo fato dos nossos colonos ficarem todos “ilhados” de novo. Acrescentou dizendo que 
não é só a questão dos professores, tem muitas situações que devem ser resolvidas no município, 
mas é só com diálogo e responsabilidade que vamos fazendo, do jeito que a prefeitura vai, com a 
folha inchada vai ser um desgoverno, infelizmente temos que falar, fomos eleitos para isso. 
Ressaltou novamente que não é contra temporários, desde que tenha recurso para pagar os 
temporários e os efetivos, pois eles têm seus direitos adquiridos, mas isso é muito difícil, Baião não 
tem renda per capta, não tem indústria, não temos grandes empresas, sobrevivemos do FPM, ICMS e 
algumas fontes de recursos que são adquiridos aqui dentro do município, essa é a realidade, nós da 
oposição queremos o bem de Baião, não tem nada pessoal contra ninguém aqui, estamos em uma 
discussão bem serena, gostaria que o prefeito e sua equipe raciocinassem um pouco, um governo não 
pode funcionar assim, tem que ter diálogo, tem que ouvir a oposição, oposição não quer dizer que é 
inimigo, oposição está para mostrar as falhas para ajudar a administração a corrigir, em um País 
democrático que vivemos, a democracia é para isso, não pode ser todo mundo só de um lado, temos 
opiniões divergentes.

         

Vereadora Kelly Barbosa:

 Saudou a todos, a mesa constituída, aos colegas vereadores, ao publico presente, aos que os 
assistem através das redes sociais, ao SINTEP e ao professor Aluízio. Solidarizou-se com os 
professores, com a categoria que está sendo ferida, e, percebe que o governo municipal está 
passando de todas as instâncias, onde foi baixado um decreto para diminuir o salário dos servidores 
e, no momento que a inflação está crescendo vamos ter redução, neste momento difícil que estamos 
passando. Essa equipe técnica do governo municipal, que falo aqui, está sendo muito bem pagos, 
temos 22 (vinte e dois) assessores planejando, então acredito que devem olhar com cuidado, pois 
está sendo feridos os direitos dos servidores e, tem servidores que estão sendo afetados 
psicologicamente com isso, acrescentou que sabem dos problemas da educação, pelo fato de vir 
ocorrendo há tempos, mas acredita que o dialogo é a melhor solução para que possam conseguir 
equilibrar o município, então não acredita que conseguirão equilibrar o município com a situação 
que está a Educação, vieram outros prefeitos, mas não tiveram essa atitude obscura, absurda, de 
fazer o que estão fazendo no momento, pelo PAD (Processo Administrativo Disciplinar), ele deveria 
primeiro organizar a casa, depois fazer redução. Enfatizou que acredita que à necessidade de fazer 
uma audiência pública e conversar com os servidores, e, ressaltou que o governo municipal não está 
tendo nenhum respeito com as pessoas, pois estão com uma vida abalada financeiramente, é uma 
discussão ampla, não pode ser retirado desse jeito. Se o Presidente da República colocou um decreto 
para não aumentar, como é que o Prefeito vai ter uma atitude obscura dessa forma? Ferindo os 
direitos. Ressaltou que acredita que a Educação deve ser revista e, mais ainda que esta casa apoiará 
os servidores, onde analisará de que forma resolverão isso e, que seja da melhor forma possível. Em 
relação aos requerimentos, a mesma trouxe mais dois requerimentos a casa, enfatizando que não é 
contra o prefeito e as secretarias, acrescentando que estão para serem parceiros, ressaltou a fala do 
Vereador Nazareno, de que quando a gente coloca um requerimento nosso e é executado, nós 
também vereadores estamos executando, ajudando, então essa parceria não estamos tendo, estamos 
tirando do nosso salário de vereador para ajudar a população, desse jeito a perspectiva que o governo 
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municipal colocou em campanha vai andar em passos lentos, não só na educação, mas na saúde 
também. Trouxe a tribuna um exame básico de uma criança, que está com princípio de anemia, mas 
não sabem realmente o problema, acrescentou que se solidariza com a saúde, ressaltando que não é 
contra a Diretora e a Secretária de Saúde, mas estão nesta casa para buscar uma solução para essas 
problemáticas que está acontecendo no município, o exame foi pedido no dia 20 de outubro, porém, 
foi marcado para ser realizado no dia 06 de dezembro, quase dois meses, isso é um absurdo, esses 
acontecimentos vamos trazer aos poucos aqui, chegamos a esse ponto pelo fato de não ter conversa, 
dessa forma se torna difícil, assim como o prefeito andou pelas localidades, conversou com a 
população, prometendo em campanha, nós também andamos em campanha, a gente precisa dar uma 
resposta para a população, mas não estamos tendo, isso não existe no governo municipal, sendo base 
ou oposição temos que ser respeitados, vou procurar meus direitos onde for necessário, até a última 
instância se for preciso, mas vou lutar pelos meus requerimentos, esse requerimento que trouxe aqui 
não é um pedido de óleo, de alimentos para minha casa, esse aqui, é um pedido do povo, a 
comunidade que o vereador colocou aqui realizará uma reunião no dia 25 (vinte e cinco), fiz esse 
requerimento da rodovia beira rio, pedindo ao menos uma avaliação, olha a falta de respeito com o 
vereador, por isso que está casa está em retrocesso, é devido a câmara não ser valorizada, se nossos 
requerimentos ficarem engavetados, não é uma equipe técnica que está sendo bem paga que vai 
conseguir fazer nosso município progredir, porque não sabem a realidade do município, mas nós 
sabemos, pois nós que andamos por ai, que conversamos com o povo, como é que uma equipe 
técnica vem de Tucuruí, que ganha mais de R$ 100.000,00 vai conseguir fazer um planejamento sem 
o povo, porque isso aqui é o povo que está pedindo e não eu, peço encarecidamente ao prefeito para 
analisar direito isso, esse planejamento obscuro vai acabar com a nossa população, não haverá 
Progresso, o governo passado deixou isso bem claro, a população quer esclarecimento, 
planejamento. Se não tem dinheiro para pagar os professores devem abrir a caixa-preta, mostrar 
contratados e diretores ganhando quase R$ 9.000,00 por mês, e outra coisa, cadê a busca por alunos? 
Sabemos que estão querendo fechar escolas, pelo senso tem apenas 8 mil alunos, está só diminuindo, 
devem ir atrás de alunos, isso que esse PAD deveria fazer, devem primeiro fazer seu dever de casa, 
para depois vê questão de redução de salário, faço esse apelo aqui. Ressaltou que precisa sair pelas 
localidades, mas tem vergonha, pelo fato de não ter respostas, desde o dia 26 de fevereiro que dei 
entrada com requerimento aqui da estrada beira rio, conversei, dialoguei, mas não obtive resposta, 
cobrem, por que é só assim que vão poder ser atendidos, devem ir atrás de seus direitos, estamos 
aqui para propor ideias, pois estamos fora dos planejamentos, mas estou aqui para ajudar. 
Parabenizou os temporários que estão trabalhando e a diretora do hospital pelos trabalhos que está 
realizado, mas não depende só dela, temos uma Secretária de Saúde que é mulher do prefeito. Será 
que ela deixaria seu filho esperando dois meses para poder realizar o exame dele? Isso precisa ser 
revisto isso é um requerimento do povo. Acredita que o prefeito deveria conversar com os 
secretários para tomar ciência das dificuldades que cada um tá enfrentando.

   TEMPO DAS LIDERANÇAS

   Vereador Rodrigo Ramos – Líder do PSC

 Voltou ao tempo de liderança e enfatizou a fala do Vereador Nazareno que falou sobre a gestão de 
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seu avô e, acrescentou dizendo que realmente concorda, pois, com a ingerência do recurso acaba 
ocasionando esse tipo de coisa, onde relembrou que o mesmo fez contabilidade justamente pensando 
em ajudar seu avô na prestação de conta, que via os técnicos naquela época e se inspirava neles. 
Ressaltou que percebeu a falta de ingerência e, fazendo este curso poderia vir ajudar seu avô, mas, 
por outro lado, seu avô era muito bom do coração, ele ajudava as pessoas. Na época dele, o hospital 
era todo emparelhado, mas, quando alguém adoecia ou sofria algum acidente ele mandava logo para 
Belém, muitas das vezes era até de avião, não deixava ninguém morrer e nem passar dificuldades no 
hospital, mesmo com as dificuldades daquele tempo, ele sempre foi uma pessoa assistencialista, 
recebia as pessoas em sua residência, conversava com todos, era uma pessoa humana, diferente 
desse prefeitinho que hoje está aí, este que não recebe e nem conversa com ninguém, foi pedir o 
voto das pessoas na campanha e agora se fechou. Relatou um fato que aconteceu dizendo que em 
parceria com a Deputada Renilce e o Deputado Chamon realizaram a construção de um sistema de 
água na comunidade de Araquembáua, mas faltou à caixa d’água, então a comunidade decidiu que 
pediria essa ajuda ao prefeito, mas o prefeito disse que não ajudaria, pois o vereador que havia 
construído o poço que deveria comprar, sendo que havíamos acordado com a comunidade que 
iriamos fazer o poço, porém as caixas d’água conseguiriam através de bingo, mas nós ajudaríamos 
no bingo, só que depois a comunidade decidiu ir pedir a caixa d’água para o prefeito, até os alertei 
dizendo que ele não era o que eles achavam que era, vieram e confirmaram o que eu havia falado. E 
essa história do prefeito não receber as pessoas em sua residência que o Vereador Dinho Ramos 
disse, é verdade, ele disse que não iria me receber devido eu ser da oposição, isso nos deixa triste, 
pelo fato de ser uma pessoa com uma boa idade e não está preparado para assumir uma cadeira de 
prefeito, arrependo-me muito de ter o apoiado, só que eu acreditava nele, por ser algo novo, mas me 
desapontei, hoje temos a frente do nosso município uma pessoa que não é preparada 
profissionalmente como outros prefeitos que já tivemos, já houve prefeito que teve problemas 
também, mas sabiam da realidade do município, pessoas que se comoviam que agiam com amor e 
não com ódio, querendo marcar as pessoas ou prejudicar alguém. Em relação à ingerência de folha 
no passado, não podemos fazer uma comparação com a situação atual, já se passaram 20 (vinte) 
anos, muitas coisas mudaram, a tecnologia, a forma de pensar das pessoas, e, ainda temos um 
prefeito que é um ogro dentro da prefeitura, isso é muito preocupante para a gente, estamos aqui 
para representar o povo, não queremos atrapalhar ninguém, tem que haver diálogo.

   Vereador Nazareno Sousa – Líder do Governo

Voltou ao tempo de liderança para pedir desculpa ao vereador Rodrigo pela interpretação, se eu 
tenho alguma coisa que me trouxe a politica foi pelo conhecimento que eu obtive através do pai de 
Vossa Excelência, do Dinho Ramos e do seu avô, coloquei a questão do precatório como ele 
funciona, foi um exemplo de débitos que ficaram, é claro que a gente entende que não havia lei da 
responsabilidade fiscal, era administrado de outra forma, a lei da responsabilidade fiscal veio ser 
aprovada de 2002 para cá, quando ele já não era mais prefeito, esses precatórios que eu coloquei, 
eles se arrastam nesse sentido, por exemplo, eu me sinto lesado com essa retirada, como muitos 
professores vão sentir também e, vão atrás de seus direitos, vão até o Ministério Publico e abrirão 
um processo que vai se arrastar durante algum tempo e, quem sabe se não é um de nós que estará 
como prefeito para resolver esse tipo pagamento, de processos que vem se arrastando, foi nesse 
sentido que eu quis colocar a questão do avô da Vossa Excelência, não quis colocar como uma 
questão de mau exemplo, porque inclusive tivemos aqui nesta casa e fizemos uma campanha para 
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aprovar as contas dele da maneira que viesse do Tribunal de Contas do Município, em homenagem 
ao filho dele, Galileu, que era vereador na época, porque seu avô era uma pessoa honrada e a 
administração dele era nesse sentido que você disse. Relatou a reunião no Cardoso, dizendo que essa 
iniciativa foi da comunidade, que eles o convidaram e colocaram-no à frente para que possam 
articular com o prefeito, não é uma questão de requerimento que eu fiz, ressaltando que acha que 
todos os vereadores foram convidados para participar da reunião, como acha importante irem para 
uma problemática que é do gestor, mas que tenham interesse em ajudar, por isso que trouxe aqui. 
Acrescentou dizendo que a direção que está realizando está reunião acha importantes mais 
vereadores irem falar ao meio do público, então seria melhor formamos uma comissão para falar 
com o prefeito, logo formarei uma comissão com os que são mais próximos de mim, porque é uma 
questão de politica, é o jeito que a gente trabalha, não vou trazer uma pessoa que me odeia, mas ele 
indo à reunião na comunidade, sendo convidado, lá ele vai se expressar, dizer essas situações, a 
principal pauta é a n° 1, que se trata da questão da estrada que liga até Ituquara, se não ajudarmos, a 
estrada vai ficar intrafegável e vai ser pior para nós, acredito que é uma iniciativa muito boa da 
comunidade. Ressaltou que houve requerimentos que não foram respondidos durante 4 (quatro) 
anos, temos requerimentos antigos, até deixávamos de fazer porque não respondiam, como hoje tem 
dois requerimentos que quero pedir que votem contrário, são dois requerimentos de grande 
importância, mas tem que ser por escrito, pelo fato de ser um requerimento que se trata de processo 
licitatório, acho que essa questão das licitações devem ser comunicada a câmara e o presidente deve 
ter o cuidado de repassar o dia para fazermos o acompanhamento.

  Vereador Edivaldo Ramos – Líder do PODEMOS

Solidarizou-se ao requerimento do Vereador Rodrigo, mesmo sendo verbal, como representantes do 
povo temos esse direito de fiscalizar e cobrar, dizendo que é favorável ao requerimento do colega e 
respeita o posicionamento do Vereador Nazareno. Falou da Saúde, ressaltando que sempre faz uma 
critica construtiva sobre o que vem ocorrendo no Hospital São Joaquim, mas hoje não queria só 
criticar, e sim, agradecer e elogiar o trabalho da Diretora Remilda, uma pessoa muito incansável lá, 
sei das suas atribuições que chega até a direção do hospital, mesmo sabendo da falta de recurso para 
sua administração, à gente entende muito bem isso, onde o mesmo acompanhou uma cesárea que foi 
feita em uma amiga e ela teve um atendimento adequado, mas quero fazer um comentário que vi nas 
redes sociais, de uma senhora que sofreu uma fratura na perna há 4 dias e ficou exposta, onde ficou 
vários dias para poder ser transferida para a capital, eu não sei qual foi o motivo, não gosto de fazer 
acusações sem ter provas, não sei se foi por falta de leito ou falta de transporte, pelo fato da 
ambulância estar com defeito, mas chegou ao ponto de ter uma confusão muito grande dentro do 
hospital, nesses 10 meses da atual gestão não tínhamos visto isso acontecer, isso fica muito ruim 
para Administração Pública esse tipo de acontecimento, isso é uma tristeza profunda, mas temos que 
colocar, a população tem ciência do que está acontecendo. Na saúde hoje, tem 190 (cento e noventa) 
efetivos e 196 (cento e noventa e seis) temporários na saúde, devido ter esses 196 (cento e noventa e 
seis) temporários, falta recurso para outras coisas que são necessários, a Diretora não tem culpa. Não 
houve duas sessões, onde poderiam ter conversado com a Secretária de Saúde sobre essas situações, 
mais até hoje isso não aconteceu, fizemos uma discussão aqui e não fomos atendidos. No mandato 
passado fomos ao hospital, reunimos com o Ministério Publico aqui, junto com o Secretário de 
Saúde, mas esse governo, com todo respeito, ele não nos atende, a gente não tem uma solução, 
precisamos de dialogo, para sabermos o que vem acontecendo, a saúde é complicada para o povo 
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que precisa do SUS, então temos que olhar com carinho para isso, sem ver cor partidária.

     

Vereadora Neila – Líder do PSD 

Esclareceu ao Vereador Dinho sobre a senhora que ele mencionou em sua fala, dizendo que 
acompanhou a senhora, acrescentando que a central não liberou naquele dia o leito pelo fato de não 
ser fratura exposta, houve a fratura, mas não era exposta, então explicou que é difícil liberarem leito 
rápido. Sobre a confusão, disse que foi devido prenderam o rapaz que bateu a senhora e, nesse dia o 
filho dela estava no hospital e o Investigador Márcio foi levar o rapaz até o hospital para fazer o 
curativo, pois também estava machucado, nessa hora o filho da senhora foi para cima do rapaz, essa 
foi à confusão que houve lá na emergência.

 Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 0154/2021 do SINTEPP (Sindicato dos Trabalhadores em Educação Pública do Pará), 
encaminhou a esta Casa cópia da Ata da Nova Coordenação do SINTEPP Subsede de Baião – 
2021/2024 e solicitou espaço na Tribuna Livre desta Casa de Lei. Cedido. 

- Requerimento nº 08/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura, que faça uma avaliação para uma possível reforma do espaço da quadra poliesportiva 
Higino Ramos, localizado entre as ruas Levindo Rocha e Santa Luzia, onde funcionavam alguns 
aparelhos de exercícios físicos e uma pequena quadra de esporte. A fim de garantir as condições 
mínimas e necessárias para o uso adequado das praticas esportivas e de saúde corporal. Aprovado.

- Requerimento nº 09/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Executiva de 
Infraestrutura e a Secretaria Municipal de Urbanismo, que faça uma avaliação da Travessa 
Raimundo Pimentel, localizada no Bairro Novo no perímetro próximo ao posto de saúde para assim 
a possível realização de serviços de terraplanagem e limpeza urbana da via que se encontra 
intransitável. Aprovado.

- Requerimento Verbal do Vereador Nazareno Sousa, solicitando ao Poder Municipal, que seja feito 
reparos da iluminação pública da Comunidade Cardoso, em caráter de urgência. Aprovado.

 - Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Poder Municipal, cópia do 
processo licitatório que contrata a empresa de coleta de lixo. Reprovado.

- Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Poder Municipal, cópia do 
processo licitatório da contratação de transportes leves e pesados. Reprovado.

 Encerramento:
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Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a presente sessão, 
pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento ocorreu às doze 
horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 22 de Outubro de 2021.
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